

共同奋斗创造美好生活

总书记曾看望过的浙江人家:好日子是一道拼出来、干出来的

党的二十大已隆重开幕。总书记曾看望过的浙江人家,他们观看了大会开幕会盛况后,也仔细学习了二十大报告,对于报告内容,他们更有一份特殊的情感在心头。

他们或是当地农家乐的带头人,或是搬下山的移民,或是城乡发展蝶变的见证人,对如今的美好生活,有着最真切的感觉,有着最真实的幸福感、获得感和安全感。他们见证了靠双手打拼出来的幸福生活,也相信要创造未来的美好生活,更是需要共同奋斗。



安吉余村景如画 摄友 谢尚国

家乡的天更蓝、山更绿、水更清 农家乐老板的致富路越走越宽

10月17日,舟山定海区干览镇新建村的画春园农家乐里,老板袁其忠和大女儿袁婵娟刚刚送走了十多位客人,两个人静下心来查看报纸和电视,一起讨论着二十大报告。

“这几年的变化看得见、摸得着。”袁婵娟说,2011年,新建村开发旅游,听说村里要办农家乐,袁其忠首先报了名。

原本有些破败的老房子,如今摇身一变成为朱门铜环的徽派仿古民居,袁其忠还给自己的农家乐取了一个诗意的名字“画春园”,2015年总书记到舟山考察时走进了这个农家乐小院。

家里从只能接待一桌客人到现在增加到十几桌,生意好的时候要提前一天预定,不时还有客人要求临时加桌。

“‘绿水青山就是金山银山’在我们村里已经成了现实,当初我们坚持不砍树换钱,如今村里天更蓝、山更绿,游客也越来越多。”袁婵娟说,村里搞起旅游发展以后,优美的环境和淳朴的民风让游客慕名而来,农家乐的生意也越来越好,自家客人满了,她还会推荐客人去别家。

以前的新建村只是无名山坳里的小乡村,留不住年轻人,现如今的新建村风景如画,环境宜人,好多年轻人纷纷回乡创业。“这几年变化太大了,国家政策好,我们村的环境越来越好,村民收入越来越高,等以后再通了火车,那日子更有盼头了。”袁婵娟说。

而在湖州市的安吉余村,村里第一家农家乐“春林山庄”的主人潘春林和客人们聊天的话题,也是围绕着二十大报告。

生活在“绿水青山就是金山银山”理念诞生地,潘春林作为安吉余村人格外自豪。“我们走在了时代的前列,我们要更好地讲好余村故事并且努力进步,让来余村参观的人能看到更多可持续发展的前景和思路,起到标杆作用。”

“春林山庄”是余村第一家农家乐。这些年打拼下来,从农家乐到接待研学游、经营特色农产品,“春林民宿”逐步往“春林旅游”转变,致富路越走越宽。潘春林也成了“潘总”。

潘春林说,余村的发展现在进入了新的阶段,村里也在努力突破发展中遇到的新问题。“比如,中老年团想要的怀旧式乡村体验,孩子们喜欢的亲子乡村游玩,需求不一样,我们也想做更多元化的项目,今年我们想做乡村民俗的体验,让更多人在余村找到属于自己的绿色家园。”

他举例说,来余村的人很多,但不少人都是参观几个小时就走了,“我们想留住他们的脚步,让他们在余村至少住一两个晚上,沉浸式体验村庄的生活和幸福。”

眼下,余村所在的天荒坪镇正在推动余村大景区建设,将范围拓展至周边16个行政村,同时余村还通过推进全球合伙人招募计划,让更多的人才来余村发展,为余村的发展创造更多的机会。潘春林说,作为余村的一员,他会更加努力,为了自己的小家,也为了余村这个大家庭。

我们的好日子 是一道拼出来、干出来的

5年前的2006年,喻美珍和金永良的家在义乌城西街道横塘村。6月8日,时任浙江省委书记习近平走进他们家中,留下“祝你们家越来越好”这句祝福的话语。如今这句临别祝福已成真。

“说实话,听完报告,我们心里很振奋。”大会报告里的一个个名词、一句句话语,对于喻美珍和金永良而言,就是实实在在的好日子,“人民走上了共同富裕的道路,国家正在变得越来越强大,我们都有着最真切的感觉。”

作为一名有着30多年党龄的老党员,金永良对二十大报告中“中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化”这句话感触良多。

“我们走共同富裕的道路,有这个能力,也有这个实力。”金永良说。当年的横塘村已经不复存在,他和同村的村民一起,从美丽乡村搬到了更美丽的社区,享受到更便捷设施,过上更幸福的生活,“电梯上下楼,小区边上有医疗站,家门口就有免费公交,遇到难事还能找社区帮忙。”一系列惠民生、暖民心的举措,都是帮助解决群众急难愁盼问题,在喻美珍和金永良看来,这些都是最真实的“共同富裕”。

年轻时,金永良自己做生意四处闯荡,如今儿女接过接力棒:“前店后厂”的大儿子,生意做到了全球;小儿子曾被抽调到“一带一路”捷克站筹建小组,助力义乌迈向“买卖全球”市场转型;女儿凭借义乌市场商品丰富和物流便捷优势,从事电商行业,家庭越过越红火。

“我们义乌,做着全球买卖,因为疫情原因,生意多多少少有影响,但大家都很拼,一手抓防疫,一手抓经济,抓住一切机会拼命干。”金永良说,今年义乌多次包机邀请国外客商前来采购,儿子这段时间也忙着赶货送货,“好日子就是大家一道拼出来、干出来、奋斗出来的”。

有一种幸福 是年轻人能就近就业

“真是挡不住的喜悦和振奋人心!”王万洪聆听了大会报告后,这两天在朋友圈转发了数则二十大报告的要点速览等。他说,感恩再次充盈了心胸。

王万洪是丽水青田东源镇移民办主任,他还有另一重身份,是丽水青田北山滩坑水电站移民。2004年10月,水电站开工,这项工程凝聚了丽水人半个多世纪的期待,也是当时浙江最大的一项扶贫工程,涉及5万多名移民。王万洪当时担任村书记,他的家庭,第一批写下迁出申请书,下山建立新家园。2004年11月,习近平到丽水调研,曾去青田移民安置点一户户走访,去过王万洪家。

如今的生活,与山上的生活相比已是天翻地覆。王万洪记得,那时老人就医、孩子上学,都需要依赖村里的渡口。赶上发大水停船,即使生病,只能“苦苦地待着”。

而如今,“这么好的日子,真是想不到!”王万洪说,村里的家庭六七成都有小汽车,年轻人能就近就业,“特别是老人,能够安度晚年,个个盼望多享福几年!”

报告中提到,“中国式现代化的本质要求是:坚持中国共产党领导,坚持中国特色社会主义,实现高质量发展,发展全过程人民民主,丰富人民精神世界,实现全体人民共同富裕,促进人与自然和谐共生,推动构建人类命运共同体,创造人类文明新形态。”

“中国式现代化”的提法和这段话,让王万洪印象深刻。他说,原来生活在偏僻北山的移民搬出来,过着城里人的生活,听到“实现高质量发展”,“实现全体人民共同富裕”,这样的未来,怎能不让人充满感恩和向往?



潘春林和村民们学习二十大报告

我

时光

他

本报记者

黄小星

朱雨珍

段罗君

黄莺

周粟林

张蓉